
N i e d e r s c h r i f t 

über die 
öffentliche  

Sitzung des Gemeinderats 
am 29. März 2023 

 
 
Punkt  1 

Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
Punkt  2 
Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern 

 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 

 
Punkt  3 

Wahl des Kommandanten und des stellvertretenden Kommandanten der Gesamt-
wehr sowie des Abteilungskommandanten und seines Stellvertreters der Einsatz-
abteilung Helmlingen der Freiwilligen Feuerwehr Rheinau 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig der Bestellung von 

 
a) Oberbrandmeister Dominik Becker, wohnhaft in Diersheim,  

zum Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Rheinau,  
 
b) Brandmeister Sascha Schrade, wohnhaft in Helmlingen,  

zum stellvertretenden Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Rheinau,  
 
c) Oberbrandmeister Thomas Walther, wohnhaft in Helmlingen,  

zum Abteilungskommandanten der Einsatzabteilung Helmlingen 
 

und 
 
d) Hauptlöschmeister Marko Zimmer, wohnhaft in Lichtenau,  

zum stellvertretenden Abteilungskommandanten der Einsatzabteilung Helmlingen,  
zu.  

 
 
Punkt  4 
Barrierefreier Umbau von Bushaltestellen in Rheinau - Ausführung in den Stadttei-
len Rheinbischofsheim und Linx 

 
Der Gemeinderat beschließt mit 23 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich die 

Beschlussfassung zu vertagen. Es sollen zunächst nochmals die betroffen Ortschaften, 
mit den Informationen der heutigen Präsentation sowie der Expertise durch Herrn Kiesel, 
angehört werden. 



Punkt  5 
Antrag des Sportvereins Diersheim auf Zuschuss für die Sanierung des Rasen-
spielfeldes 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat beschließt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig die Sanierung des Rasen-

spielfeldes sowie die Errichtung der Einzäunung mit max. 35 % (höchstens 120.750,00 €) 
zu bezuschussen. Die möglichen Sportfördermittel des Sportbundes (max. 103.500,00 €) 

stellt die Stadt dem SV Diersheim als zinsloses Darlehen zur Verfügung. 
 

 
Punkt  6 
Auflösung der Mobilitätsnetzwerk Ortenau GbR 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat beschließt mit 22 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich , die 

Mobilitätsnetzwerk Ortenau GbR aufzulösen und ermächtigt den Bürgermeister, die Be-
schlussfassung in einem schriftlichen Umlaufverfahren als Gesellschafterversammlung 

gemäß dem als Anlage A01 beigefügten Entwurf mit den übrigen Städten und Gemein-
den durchzuführen. Der Bürgermeister wird ebenfalls ermächtigt, sofern und soweit er-

forderlich, die Übertragung aller Vertragsverhältnisse, die bisher mit der Mobilitätsnetz-
werk Ortenau GbR bestanden, auf die AöR zu beschließen. 
 

 
Punkt  7 
Fahrradleasing für die Mitarbeitenden der Stadt Rheinau 

 
Beschlussantrag 

Die Verwaltung wird mit 23 Ja-Stimmen einstimmig ermächtigt die erforderlichen Ver-

träge mit Firma KazenMaier als Leasinggeber und den Mitarbeitern zu schließen. 
 

 
Punkt  8 

Erlass einer Satzung über die Offenhaltung von Verkaufsstellen an Sonn- und Fei-
ertagen nach § 8 Ladenöffnungsgesetz 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat beschließt mit 23 Ja-Stimmen einstimmig die Satzung über die Of-

fenhaltung von Verkaufsstellen an Sonn- und Feiertagen. 
 
 
Punkt  9 
Vorratsbeschluss zur Beschaffung von Pritschenkombis für den Bauhof 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 23 Ja-Stimmen einstimmig der Übertragung der Bewirt-

schaftungsbefugnis auf den Bürgermeister im Rahmen der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel im folgenden Fall zu:  

- Beschaffung von zwei Pritschen-Kombis für den Bauhof  
 
 



Punkt  10 
Beschaffung eines Hangschleppers inkl. Streuer und Räumschild für den Bauhof 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig der Auftragsvergabe zur Be-

schaffung eines Hangschleppers inkl. Streuer und Räumschild für den Bauhof an die Fa. 
Schreier, Lichtenau, zum Preis von 157.199 € brutto zu.  

 

 
Punkt  11 

Genehmigung überplanmäßiger Mehrkosten für die Leistungsschau 2022 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat genehmigt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig die überplanmäßigen 

Mehrkosten für die Leistungsschau 

 
 
Punkt  12 

Bebauungspläne "Sommerfeld" im Stadtteil Hausgereut Satzungsbeschluss gem.  
§ 10 BauGB zur Aufhebung des Bebauungsplans mit Bebauungsvorschriften 

"Sommerfeld" sowie der Bebauungspläne "Sommerfeld" 1. Änderung und "Som-
merfeld" 2. Änderung 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig dem Satzungsbeschluss zur 

Aufhebung des Bebauungsplans mit Bebauungsvorschriften ‘‘Sommerfeld“, des Bebau-

ungsplans „Sommerfeld“ 1. Änderung und des Bebauungsplans „Sommerfeld“ 2. Ände-
rung zu.  

 
 
Punkt  13 

Bauanträge 

 
Punkt  13.1 
Bauantrag - Erweiterung bestehendes Wohnhaus nach Teilabbruch; Grundstück 
Flst.Nr. 20, Grüneck 3, Gem. Diersheim 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat stimmt mit 23 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung mehrheitlich dem 
Bauvorhaben zu. 

 

 
Punkt  13.2 

Bauantrag - Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Garage; Grundstück Flst.Nr. 
3/1, Kapellenstraße, Gem. Hausgereut 

 
Beschlussantrag 
Der Gemeinderat stimmt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig dem Bauvorhaben zu.  

 
 
 



Punkt  13.3 
Bauantrag - Umbau Einfamilienwohnhaus in Wohnhaus mit 2 Wohneinheiten; 
Grundstück Flst.Nr. 324/8, Schifferstraße 2, Gem. Honau 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat stimmt mit 24 Ja-Stimmen einstimmig dem Bauvorhaben zu.  

 
 
Punkt  14 
Mitteilungen 

 
Punkt  14.1 
Grund- und Werkrealschule Rheinau 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis. 

 
 
Punkt  14.2 
Bauantrag-Neubau Wohnhaus mit Garage und Carport, Flst.Nr. 414/7, Abt-

Benedikt-Straße der Gemarkung Honau 

 
Beschlussantrag 

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis.  

 
 
Punkt  15 
Anfragen aus dem Gemeinderat 

 
Es gibt keine Anfragen. 
 

 
   

 
 
 

 
 

 

__________________________   ____________________________ 
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